


2025年综合运输春运服务保障和安全生产工作实施方案

2025年春运将从1月14日开始，至2月22日结束，共计40天。为贯彻落实交通运输部、公安部、应急管理部、中国气象局、国家铁路局、中国民用航空局、国家邮政局、中国国家铁路集团有限公司等8部门联合印发的《2025年综合运输春运安全生产和服务保障总体方案》要求，切实做好2025年综合运输春运安全生产和服务保障工作，制定本方案。    
一、科学研判2025年春运新形势
2025年春运期间，我县春运将呈现以下特点：一是旅客出行规模将再创历史新高，在节前返乡和节后返程将出现明显客流峰值；二是春运出行结构性变化更加突出，居民选择自驾出行的比例将进一步提升；三是路网重要通道客流集中，压力集聚，我县国省道可能承接较大通行压力；四是春运期间保通保畅和安全生产压力较大。
二、切实提升综合运输春运安全生产水平
（一）实施春运安全生产提级管控。春运启动前，要加强基础设施巡查养护、运输装备维修保养和从业人员培训教育，确保基础设施和交通装备状况良好、从业人员准备充分。春运期间，按照“高于常规、严于平时”的思路，研究制定并严格落实务实管用举措，突出抓好重点领域、关键环节安全管控。春节假期，严格落实重大节假日“三十条”硬措施，严防死守，坚决防止发生重特大生产安全事故，有效减少一般和较大事故，切实保障人民群众生命财产安全。
（二）排查整治重大安全隐患。要对照重大事故隐患判定标准，集中组织开展重大安全隐患排查。重点围绕易发雨雾等恶劣天气路段、易积雪结冰背阴路段等，全力做好重大事故隐患排查，推动重大事故隐患动态清零。对排查出的重大事故隐患立行立改，采取有效管控措施，确保春运安全。
（三）务实开展安全督导检查。要将安全检查贯穿春运全过程，在不干扰基层正常工作的情况下，综合采取部门联合检查、行业自查等方式，实现检查全覆盖。突出检查重点，围绕重大事故隐患排查整治、春节假期硬措施部署落实等，深入一线开展明查暗访。突出检查实效，细化检查要点，加强检查人员培训。突出问题整改，健全问题“反馈—整改—报告”闭环机制，确保问题整改到位。
（四）防范应对极端恶劣天气。要建立春运气象信息共享预警机制，动态发布天气预报预警信息。完善应急预案，加强应急力量和物资预置，及时开展应急演练。按照“宁可备而不用、不可用时无备”的原则，备齐备足除雪除冰设备物资，及时开展除冰除雪；对于反复降雪结冰路段，开展循环除雪除冰作业。督促运输企业密切关注天气，及时调整运输计划，达不到安全运行条件时，应关尽关、应停尽停、应撤尽撤。
（五）确保行业稳定运行。要深入开展交通运输领域稳定重大风险和突出隐患排查，及时发现行政执法、行业信访、工程建设、从业人员等稳定风险，做好风险源头防控和矛盾纠纷排查化解。严格落实行业稳定“零报告”制度，确保不稳定事件处置在早、在小、在散。督促道路运输企业规范经营行为，保持春运期间运价策略稳定，保障新就业群体合法权益。
三、重点加强综合运输春运组织
（六）提升综合运输保障能力。要动态开展客流分析研判，准确掌握不同群体出行时空特征，统筹做好综合运输资源配置。充分挖掘运能潜力，增加道路运力投放。要加强道路客运运力班次调配，提升城市群运输供给能力。加强客流集中地区、紧张方向运输组织调度，提升大客流集疏运效率。加强农村地区运输保障力度，保障城乡客运线路正常运行。
（七）加强综合运输服务协同。要围绕信息互通、票务互联、服务衔接，扩大旅客联程运输覆盖范围、提升服务质量，改善旅客一体化出行服务体验。加强全流程引导，保障联程中转旅客便捷顺畅出行。加强不同运输方式间信息共享，合理安排运力，畅通干支衔接“最先和最后一公里”。
四、最佳状态提供温馨服务
（八）打造“苏心春运”服务品牌。围绕让群众安心、顺心、暖心、放心、舒心出行，全力打造“苏心春运”服务品牌。会同共青团、工会等部门开展“情满旅途”活动，结合实际组织开展内容丰富的主题活动；切实做好低温雨雪冰冻等恶劣天气兜底保障，为旅客提供餐饮、热水、休息、如厕、保暖等基本服务，积极组织动员志愿者在客运站等春运一线场所，为重点旅客提供温馨服务。
（九）提供旅途暖心服务。要严格执行服务标准规范，倡导热情服务、微笑服务、文明服务。完善汽车站、火车站引导标识，鼓励配备应急药品、急救包，提供无线网络和充电服务，提升旅客在途体验。加强汽车站、火车站灭火器材配备，保持安全出口、消防车通道畅通。加强汽车站、火车站的清洁卫生和通风换气，保障出行环境干净整洁。
（十）加强重点群体服务保障。要加大对老幼病残孕等重点群体关心关爱，协助提供票务咨询、候车引导、行李搬运等服务。鼓励提供购票、安检、登乘等一站式“爱心预约”服务。依法依规落实军人、消防救援人员、英烈遗属等乘车优先优待政策。
（十一）畅通服务监督渠道。要充分发挥12328等交通运输服务热线作用，及时高效受理办理群众急难愁盼问题。督促运输企业和交通运输新业态平台公开服务咨询投诉渠道，在汽车站、火车站设置服务窗口，及时回应旅客问题诉求，完善服务举措。
（十二）关心关爱一线人员。要组织深入基层送温暖活动，开展走访慰问，加强对春运工作一线从业人员的关心关爱，帮助解决实际困难。科学安排值班人员，加强人员轮换，落实调休补休、节日值班津贴等制度。
五、切实提高交通物流运行效率
（十三）做好重点物资和民生物资运输组织保障。加强春运期间重点物资运能调配，强化公路运输组织，保障干线运输和集疏运顺畅。引导物流、邮政快递企业采取错峰休假、发放加班补贴等方式，保持春节假期必要的人力、运力供给，保障物流和邮政快递网络畅通。
六、全面加强综合运输春运组织领导
（十四）营造春运良好氛围。通过广播、海报、短视频等渠道，全面加强综合运输春运宣传报道。发布春运平安文明出行倡议，开展抵制疲劳驾驶、规范系好安全带等宣传，引导乘客安全文明乘车出行。深入挖掘春运一线干部职工坚守岗位、真情服务的感人事迹，开展接地气、贴民心的宣传报道。健全综合运输春运舆情工作机制，加强春运舆情监测分析，主动发布权威信息，及时回应社会关切。完善负面舆情处置机制，及时核实信息，第一时间化解处置。
（十五）强化值班值守和信息报送。春运期间实行24小时值班值守制度，建立健全监测、调度、通报、督办、转办等工作机制，及时报送春运相关信息。加强部门间信息互联互通，及时共享客流运行、气象预警、运输组织等信息，确保传递渠道畅通高效。
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