

附件1

如东县第五次全国经济普查
领导小组组成人员名单

组      长：陈  雷  县委副书记、县政府县长
副  组  长：张蓉蓉  县委常委、政法委书记
徐东俊  县委常委、县政府常务副县长
刘  莉  县政府副县长
刘  拓  县政府副县长
执行副组长：胡  佳  县政府办副主任
于海杰  县发改委主任
于海霞  县委宣传部副部长、县新闻出版局局长
时孝容  县统计局局长
成      员：陈慧荣  县委政法委副书记
虞新兵  县委组织部副部长、编办主任
姜宁兵  县教体局局长
邵亚红  县科技局局长
张玉平  县委统战部副部长、县民宗局局长
王书林  县公安局副局长
王  锋  县民政局局长
殷海燕  县司法局局长
杨海军  县财政局局长
朱海忠  县人社局局长
倪劲松  县自然资源和规划局局长
杨雪松  县住建局局长
邵向锋  南通市如东生态环境局局长
陈  斌  县城管局局长
康  徐  县交通运输局局长、如东邮政管理局局长
汤  杰  县水务局局长
秦  刚  县农业农村局局长
冯  健  县商务局局长
张  杰  县文化广电和旅游局局长
丛尤兵  县卫健委主任
缪雪明  县国资办主任
郁宏伟  县行政审批局局长
潘  飞  县市场监管局局长
蔡  红  县统计局副局长
张建虹  县地方金融监管局副局长（主持日常工作）
陈小勇  县委办副主任、县机关事务服务中心主任
吴亚云  县供销合作总社主任
白银东  县融媒体中心总编
周信柳  县税务局局长
沈  虹  如东海关关长
曹  岑  县供电公司总经理

领导小组办公室设在县统计局，承担领导小组的日常工作，研究提出需领导小组决策的建议方案，督促落实领导小组议定事项，承办领导小组交办的其他事项。办公室主任由县委常委、常务副县长徐东俊兼任，县统计局局长时孝容兼任办公室常务副主任。领导小组成员因工作变动等原因需要调整的，由所在单位向领导小组办公室备案，成员自然更替，不再另行发文。我县第五次全国经济普查工作结束后，领导小组自行撤销。

附件2

如东县第五次全国经济普查领导小组
成员单位职责分工和工作方式

经济普查是一项重大的国情国力调查，按照“全县统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的原则，在县委、县政府领导下，县第五次全国经济普查领导小组负责全县第五次全国经济普查组织和实施，督促各成员单位落实职责分工，协调解决普查中的重大问题。在领导小组的统一指挥下，各成员单位根据各自职责分工，各负其责、通力协作、密切配合、信息共享，共同做好全县经普相关工作。
一、职责分工
县统计局：负责普查的具体组织实施工作；与县委宣传部配合开展普查宣传；负责制订普查工作计划和实施方案，实施普查业务培训，组织实施经普试点，“两员”选聘、业务培训、单位清查、普查登记、数据汇总、质量验收、审核评估、结果发布、资料开发等经普各阶段工作；负责经济普查数据库、基本单位名录库、经普地理信息系统的建设及更新维护工作；负责对全县各地普查工作的督促、检查和指导工作；组织、指导全县各级统计部门开展执法检查，受理经普工作中违纪违法行为的举报，查处经普相关的统计违纪违法案件；完成省市统计局和县委县政府交办的其他工作任务。
县委宣传部（县委网信办）：负责普查宣传动员方面的组织协调工作，与县第五次全国经济普查领导小组办公室（以下简称县经普办）联合制定、下发普查宣传工作方案，组织报社、广播电台、电视台、互联网等新闻媒体，分阶段、有重点、有针对性地开展普查公益宣传，协调普查信息发布工作。提供驻如记者站、报社、广播、电视台及所属单位名录等基础资料；负责和协调文化产业，新闻和出版业，电影和电视广播电视发行、电影放映等行业的经普有关事项。负责普查信息网络信息推送和网络舆情应急处置。
县发展和改革委员会：负责和协调普查中涉及数据处理能力建设方面的事项；提供服务业、总部经济、战略性新兴产业等方面名录基础资料和行政记录；负责和协调服务业、总部经济、战略性新兴产业、数字经济等领域的经普有关事项；负责提供粮食流通和物资储备相关单位及仓储设施名录等基础资料；协同研究普查工作实施有关重大问题。负责提供工业，软件和信息服务业单位名录基础资料，以及大企业大集团和龙头骨干企业培育、专精特新发展等有关行政记录信息；负责和协调工业，信息传输、软件和信息服务业，数字经济等方面的经普有关事项。负责提供掌握的软件和信息服务行业法人、产业活动单位名录资料，协助开展相关单位名录的比对与核实；利用相关渠道配合做好普查宣传和信息支持工作。提供人民防空及城市地下空间相关区域内单位名录基础资料，牵头做好国防动员潜力调查统计工作。
县委政法委：协调涉及城乡社区网格化服务管理工作的事项；组织网格化管理人员参与当地单位清查与普查登记工作。
县委编办：负责提供全县机关、事业单位名录资料；协助县经普办开展全县单位清查工作，负责全县机关、事业单位清查结果的比对确认，参与清查数据的审核评估。
县教育体育局：负责提供本系统管理的各类单位和需在本系统登记或备案单位的名录资料，参与名录的比对工作，负责相关名录的查找与核实；参与督促、检查、指导配合各级普查机构做好各类学校中与普查有关的商贸、餐饮、工业、物业管理、交通、绿化、科研、培训等法人、产业活动单位和个体经营户的清查和登记工作；组织各地教办配合所在地区普查机构进行校区内各单位的清查、普查登记等工作，利用相关渠道做好普查宣传工作。负责提供各类体育相关单位及场馆设施名录资料；协助开展体育企业、社团、基金会、民办非企业等单位名录的比对、查找与核实和普查登记工作；负责和协调体育行业的经普有关事项。
县科学技术局：负责提供县级以上科技企业孵化器、创新型产业集群、火炬计划特色产业基地、科研机构、科技情报与文献机构、综合技术服务机构，以及高新技术企业、科技型中小企业等单位名录资料；协助开展相关单位名录的比对、查找与核实；负责和协调科技创新、高新技术产业，科学研究和技术服务业等方面的经普有关事项。
县民族宗教事务局：负责提供全县宗教场所、宗教团体、宗教工作机构等单位名录以及宗教教职人员数量等相关资料；协助开展相关单位名录的比对、查找与核实；组织各地宗教机构配合开展普查相关工作。
县公安局：负责督促各地公安机关及时受理并查处阻碍普查员实施调查、侵犯普查员人身安全的行为；负责提供保安服务单位、派出所、旅馆业单位等名录资料；协助做好娱乐场所的单位清查和普查登记工作；组织县公安部门协助同级普查机构开展普查相关工作。
县民政局：负责提供全县社会团体、社会服务机构、基金会等社会组织及基层自治组织单位名录等基础资料，协助开展相关比对、查找与核实工作，参与普查结果的审核认定工作；提供民政部门所属的婚姻、殡葬、养老服务，康复辅助器具产业、慈善福利机构、福利彩票销售网点单位名录等基础资料，协助开展相关比对、查找与核实工作。
县司法局：负责提供律师事务所、公证处、司法鉴定等法律服务类机构单位名录资料；负责和协调法律服务业的经普有关事项；协助开展相关单位名录的比对、查找与核实；组织各地司法所配合开展普查相关工作。
县财政局：协同领导小组做好县级普查经费预算的审核、落实到位和使用监督，保障普查工作的需要；提供行政事业单位分单位部门决算资料；提供会计师事务所、代理记账机构单位名录等基础资料。 
县人力资源和社会保障局：负责提供人社信息化平台内的各类单位名录、本系统掌握的职业培训、人力资源服务等机构名录资料；协助开展相关单位名录的比对、查找与核实；负责和协调全社会职工薪酬方面的经普有关事项；组织各地人力资源和社会保障所配合开展普查相关工作。
县自然资源和规划局：负责提供本部门所掌握的全部单位名录（含生态保护和环境治理业、土地管理业）等基础资料，协助开展相关单位名录的比对、查找与核实；配合做好如东“天地图”与国家地理信息公共服务平台“天地图”的衔接等相关工作；配合县经普办组织做好普查区电子地图试点、培训等工作；指导各镇（街道、区）自然资源和规划部门配合同级统计部门开展相关工作。
如东生态环境局：负责提供本部门所掌握的全部单位名录等基础资料，特别是第二次全国污染源普查中所掌握的单位情况；协助开展相关单位名录的比对、查找与核实；组织下属单位配合开展第五次经济普查相关工作。
县住房和城乡建设局：负责组织本系统向同级普查机构提供建筑业企业资质管理信息、房产评估及测绘、房屋中介、工程监理等单位名录以及相关业务资料，提供房地产交易合同网签备案有关行政记录信息；参与督促、检查、指导有关普查对象如实填报普查表；组织各地住房和城乡建设部门配合开展普查相关工作。负责市政设施管理、园林绿化管理单位，资质等级以上市政公用行业施工等企事业单位名录等基本资料的提供、评估和认定工作。
县城市管理局：提供物业管理、环境卫生管理、城乡市容管理等单位名录以及相关业务资料，协调楼宇物业配合属地经普机构做好普查宣传和入户登记等工作，组织发动楼宇物业人员为单位清查提供引导和帮助；配合经普机构做好个体经营户的普查登记等相应工作；支持各级经普机构通过户外广告、显示屏、横幅、张贴宣传标语等多种形式做好经济普查的宣传动员工作。
县交通运输局：负责提供铁路运输、道路运输、水上运输、装卸搬运和仓储业法人单位、产业活动单位名录资料；提供取得客运、货运资质许可的各类车辆、船舶（含挂靠运输企业的出租车、货运车辆和无挂靠的个体运输车船）及相关人员信息；提供驾驶培训学校名录资料；提供有港口经营许可证的个体户名录；协助开展相关单位名录的比对、查找与核实；组织各地交通运输主管部门配合所在地区的普查机构做好港口等相关区域内单位的清查、普查登记及普查宣传工作。
县水务局：负责提供本系统掌握的各类企事业单位及水利设施等名录资料；协助开展相关单位名录的比对、查找、核实和普查登记工作；负责和协调水利管理业的经普有关事项。
县农业农村局：负责提供本部门所掌握的全部农业法人单位、产业活动单位的名录资料；对家庭农场、农民专业合作社等农业单位进行清查；负责和协调农、牧、渔专业及辅助性活动的经普有关事项；组织各地农业主管部门配合开展普查相关工作。
县商务局：负责提供本系统掌握的商贸流通市场主体及从事拍卖、会议展览、服务外包、商业保理、技术贸易和文化贸易、电子商务等活动的单位名录资料，协助开展相关单位名录的比对、查找、核实和普查登记工作；负责和协调商贸及相关企业、租赁及商务服务业、居民服务、修理和其他服务业、商业综合体、大市场、电商平台、港澳台及外资企业方面的经普有关事项。
县文化广电和旅游局：提供各类星级宾馆酒店、A级景区、旅行社等单位名录基础资料、导游登记行政记录，并协调提供等级旅游民宿、农家乐等乡村旅游经营户信息；提供游览景区管理、广播、电视、影视节目制作、广播电视集成播控、录音制作、文化艺术业、娱乐业等单位和场馆设施名录；负责和协调旅游饭店、等级民宿服务、露营地服务、旅行社及相关服务方面的经普有关事项；组织全县各地文旅游部门配合开展普查相关工作。
县卫生健康委员会：负责提供各类医疗卫生机构的名录资料，协助开展相关单位名录的比对、查找与核实；参与监督、检查、指导卫生机构普查登记工作，协调医疗机构内部各类市场主体的清查和登记工作；负责和协调卫生行业的经普有关事项。
县国资办：负责提供县级国有企业名录资料；提供国资监管系统企业的年报财务数据；督促县属企业履行普查义务，如实填报普查报表；协助开展国资监管系统企业普查工作。
县行政审批局：提供全县各类市场主体名录以及对进入县政务服务平台的行政审批、公共资源交易活动及其他政务服务事项的相关名录资料。协助开展相关单位名录的比对、查找与核实工作；配合同级普查机构做好普查。
县市场监督管理局：提供全县外资企业行政登记名录；提供食品生产经营单位名录和药品、化妆品、医疗器械经营单位名录，特种设备使用单位名录等基础资料；提供知识产权服务业单位名录和项目申报行政记录；提供全县各类市场主体行政登记和年报资料；协助开展相关单位名录的比对、查找与核实工作，参与清查结果的审核认定工作。
县金融监督管理局：提供全县从事证券、期货、小额贷款、互联网金融平台、地方交易场所、小额贷款公司、融资再担保、融资租赁、典当行业等单位名录基础资料。
县机关事务服务中心：提供事务管理与后勤保障服务的单位名录基础资料以及相关人员、资产等数据；配合经普机构做好所属（或管理）房产租赁企业（单位）、个体经营户的经普工作；配合经普机构利用机关办公楼公共空间和电梯显示屏进行经普宣传。
县供销社：提供全县供销系统单位名录等基础资料，协助开展供销系统单位普查工作。
县融媒体中心：协助开展经普公益宣传，对普查工作进展情况及重要会议、重大活动等进行宣传报道。
县税务局：提供全县纳税单位（正常户、非正常户）和涉税个体工商户单位名录及纳税情况资料；提供全县税务师事务所名录等基础资料；提供分行业的税收综合资料；向经普机构提供个体经营户的分行业税率和纳税额，协助开展单位清查工作并对个体经营户的数据质量进行审核；协助开展相关单位名录的比对、查找与核实工作，参与清查结果的审核认定工作；组织协调各地税务部门配合做好普查相关工作。
县邮政管理局：提供全县邮政业务（邮政、快递业务机构等）单位名录基础资料，协助开展相关单位名录的比对、核实、认定和普查登记工作；负责和协调邮政业的经普有关事项。 
如东海关：负责组织开展普查工作中的进口货物使用去向调查任务，在普查数据报送上级机构同时抄报县经普办；提供进出口企业单位名录基础资料以及进出口额等相关资料；提供代理报关单位名录等基础资料；提供关税、代征增值税等相关数据。
县供电公司：提供本系统在如东的单位名录等基础资料，配合经普机构组织和指导本部门（行业）的普查工作；利用平台向普查对象推送经普公益宣传信息。
二、工作方式
（一）不定期召开领导小组会议，听取工作进展情况汇报，研究决定普查的重大问题。
（二）普查的重大问题由领导小组会议议定，日常工作问题由领导小组办公室处理。
（三）领导小组重要文件由领导小组组长或副组长签发，一般性工作文件由县统计局局长兼领导小组执行副组长签发。
（四）普查涉及的有关政策问题需要协调的，由领导小组办公室牵头，商有关部门提出意见后，按程序报批，涉及面较大的问题须报请领导小组讨论批准。
（五）在经济普查准备和登记复查阶段，领导小组成员单位应按照分工到各地检查指导工作、解决问题。
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