全省关工委学习贯彻习近平总书记
“七一”重要讲话精神专题培训暨宣传工作会议精神传达提纲

2021年7月13至14日，全省关工委学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题培训暨宣传工作会议在南京召开。现将会议主要精神传达如下：
一、会议概况
会议共两天时间。主要任务是：深入学习贯彻落实习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神和习近平总书记对关心下一代工作的重要指示，总结交流全省关工委宣传工作的新进展新成效，进一步深化党史学习教育，部署做好下一阶段全省关工委宣传工作。
省关工委常务副主任李明朝、张艳，副主任郭兴华、费伟康、秘书长王兆喜等出席会议。各设区市关工委主任、秘书长或办公室主任、教育系统关工委主任；各县（市、区）关工委主任；省教育、民营经济、农业、政法系统和省公安厅、省检察院、省法院、省司法厅、南京铁路关工委主任出席会议。
7月13日上午会议由张艳主持。
第一阶段由淮安、连云港、常州、常熟、盱眙5家关工委作大会交流发言，崇川区的《落实征订责任 拓展读用功能》的材料作了书面交流。接着《关心下一代周报》社社长陈建生作办报以及办刊、办网工作情况报告。
[bookmark: _GoBack]第二阶段李明朝受省关工委主任曹鸿鸣委托，根据省关工委主任会议讨论的精神，作了讲话。李主任的讲话通篇贯穿学习贯彻落实总书记“七一”重要讲话精神和总书记对关心下一代工作的重要指示，紧密联系关工委实际，对全省关工委系统迅速掀起学习宣传贯彻总书记“七一”重要讲话精神的热潮，作出全面动员部署。
张艳主任在会议结束前，对会议的贯彻提出了三点意见：一要迅速掀起学习宣传贯彻总书记“七一”重要讲话精神的热潮。二要以庆祝建党百年以及纪念省关工委成立30周年为重要契机，全力抓好下半年重点工作。三要全力支持办好发行好《关心下一代周报》。
下午，省委党校常务副校长桑学成给与会人员作了《矢志复兴  接续奋斗的政治宣言和行动纲领》的学习习近平总书记“七一”重要讲话精神的辅导报告。
7月14号上午，由《关心下一代周报社》校刊联盟组织的“对话2035的我们”中小学师生组合演讲比赛，我市海门中学附属学校的师生入选参赛，获得三等奖。
下午，观看了全省“颂建党百年，做时代新人”老少同台节目展演，每个地级一个节目，共13个节目。我市参演的是如皋市关工委的情景朗诵《血沃春泥》，讲述的是1929年至1933年，前后不到5年的时间里，如皋先后8任县委书记，怀着崇高的革命理想，发动群众打土豪、分田地，组建红军武装，成立苏维埃政权，前赴后继，将他们的热血全部洒在这片高沙土上的英雄事迹。演出最后是致敬“最美关工人”的环节，崇川区钟秀街道关工委常务副主任冯吉仁上台接受了少先队员的献花。
二、李明朝讲话主要精神
李明朝同志在讲话中深刻分析了学习习总书记“七一”重要讲话精神的意义和要求，回顾总结了去年宣传工作会议以来特别是今年以来，全省关工委深入学习贯彻落实总书记对关心下一代工作最新重要指示的做法和成效，对当前和今后一个时期，以实际行动践行落实总书记“七一”重要讲话精神、总书记对关心下一代工作的重要指示，加大宣传工作和重点工作推进力度，做好《周报》征订发行工作提出明确要求。讲话共分三个部分。
第一，深刻领会总书记“七一”重要讲话的精髓要义，切实增强为党做好关心下一代工作的责任感使命感。学习把握总书记“七一”重要讲话的核心要义，要与学习总书记对关心下一代工作的重要指示紧密结合，感受百年党史，汲取奋进力量，把讲话精神转化为推动创新发展的强大动力。一要从礼赞党的百年光辉历程和丰功伟绩中更加坚定永远跟党走的理想信念。二要从体悟新时代中国特色社会主义思想伟力中更加坚定拥戴核心、维护核心、紧跟核心的思想自觉。三要从领会党和人民对新时代中国青年的殷切希望中更加坚定为党育人、为国育才的初心使命。
第二，学习贯彻总书记重要指示与党史学习教育紧密融合，关工委宣传工作聚焦聚力，取得新进展新成效。按照省委常委会关于深入贯彻总书记重要指示的要求及全省关工委工作会议部署，各级关工委把学习宣传贯彻总书记重要指示作为头等大事，结合 2021 年庆祝建党百年、开展党史学习教育、抓好“十四五”开局，以高度的政治责任感推进各项工作，形成学党史、悟思想、办实事、开新局的浓厚氛围。一是学习贯彻总书记重要指示和党史学习教育扎实深入，总书记重要指示不断入心入脑、落地生根。二是发挥“五老”优势，“颂建党百年、做时代新人”主题教育为全省关工委党史学习教育增添亮色。三是突出党史学习教育，“一报一刊一网”在全省关工委宣传工作中的辐射带动作用进一步彰显。
第三，以实际行动践行落实总书记“七一”重要讲话精神及重要指示，加大宣传工作和重点工作推进力度。全省关工委要紧扣学习贯彻落实总书记“七一” 重要讲话精神，以庆祝建党百年，以及纪念省关工委成立 30 周年为契机，紧密联系实际，推进学习总书记对关心下一代工作的重要指示和党史学习教育往深里走、往实里走、往心里走，推动各项工作落细落实、高质量发展。一要开好纪念大会，用总书记“七一”重要讲话精神及重要指示指引关工委工作三十而立再出发、开新局。二要坚持党建引领，在围绕中心、服务大局中进一步积极主动作为，确保完成今年各项既定目标任务。三要更加突出旗帜鲜明讲政治的要求，不断守正创新，推进《周报》等“一报一刊一网”越办越好。各地各系统关工委和广大“五老”要以强烈的主人翁意识，紧紧依靠党委政府及宣传、教育等部门的重视，一如既往、全力以赴支持办好发行好《周报》， 为报纸发行保持稳中有升提供有力支撑。
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