珍 爱 生 命   笑 对 人 生
——建构积极的人生价值观

如果我们是一串数字，生命就是“1”，有了金钱，是1后面的0，为10；有了朋友，又加一个0，为100；有了荣誉，再加一个0，为1000；有了成就，又加一个0，为10000……但是，去掉这个“1”，其余的就都是“0”了。所以，生命是一切的前提，是一切的基础。如果说一个人要学很多知识，要懂很多道理的话，那么，对生命的知识是最基本的知识。认识生命、尊重生命、珍爱生命、在任何情况下绝不放弃生命、面对困难与挫折始终保持积极乐观的阳光心态是每个学生必须牢牢掌握的道理。让我们一起认识生命的特点，探讨生命的意义。
一、认识生命、敬畏生命
1.生命是个奇迹
每个人的诞生都是一个奇迹，是一份爱的礼物。母亲一次产生一个卵子，父亲一次产生约两亿个精子，在这一次精子与卵子结合的竞争中，产生我们的机会是两亿分之一。而母亲在一生的婚姻生活中，大约只能有300个卵子可以受孕，因此，产生我们的机会是600亿分之一。想到亿万个精子，胜出一个，想着从精子卵子的结合，一个肉眼看不见的细胞成长为眼前有着各种各样面貌，各种性格的人，就足够让我们觉得生命本身的奇妙，能够让我们觉得生命是个奇迹。我们为自己而骄傲！
2.人的生命最珍贵
从结构上看，人的生命结构是所有生命种类中最高级、最复杂、最精巧的，人的每一个细胞就是一个化工厂；从功能看，人可以思维和创造，人类创造出了伟大的物质文明和精神文明，延伸了人的组织功能，人从一个被动地为环境支配的动物进化为能主动支配环境的地球主人；从价值上看，世界上很多东西可以用金钱来计算，但人的生命却珍贵得难以用它来计算；从潜能看，人具有无限的潜能。如果所有的潜能都被发掘的话，一个人可以学40门外语，戴12顶博士帽，背一本厚厚的百科全书。
3.生命是顽强的，也是脆弱的
每个人的生命都无法摆脱挫折和挑战，即使是在奋进的途中碰得遍体鳞伤，我们仍可以凭借坚强的意志、顽强的毅力去征服困难，迎接胜利的曙光。地震专家称震后第一天存活率90%，第二天50%-60%，第三天20%-30%，此后存活便是奇迹。汶川地震72小时救出来的人被掩埋时间甚至有196、216、266小时。神奇的生命也会面临许多威胁。比如：灾害、战争、疾病、事故等，甚至一些偶然的因素也会夺去鲜活的生命。比如气道吸进一粒花生米，吸进煤气，无意触电，一次车祸等都会送命。我们一方面不惧怕困难，一方面要牢固树立安全意识。
4.生命一去不复返
人的新陈代谢每时每刻都在进行，度过了一个阶段，觉得很好，想回头过，没有可能。生命也不像人睡着了还可以醒过来。生命体一旦死亡，就不可能复生。每个人的生命都只有一次。
5.人的生命不仅属于自己
每个人的生命都是在很多人的付出和关爱下成长的，生命不只属于自己。母亲十月怀胎吃尽辛苦，自出生之后，爸爸妈妈的关爱就一直伴随左右，像大树一样为我们遮风挡雨。老师教给我们知识，教给我们做人的道理，是我们成长的引路人、心灵的陶冶者。我们的生命不仅属于自己，还属于家庭、学校、社会、国家，人生在世必须肩扛责任：对家庭、对学校、对朋友、对社会、对事业等。
6. 生命非常美好
只要活着，我们就可以欣赏生命的无限美好，如植物的美、动物的美、人体之美、山川之美，享受人类的文明，感受亲情和友情，做自己喜欢的事，实现人生的理想，绽放生命的意义和价值。
我们惊叹于生命的奇妙、生命的珍贵、生命的顽强、生命的美好，我们每个人都可以想方设法让自己活好、活长、活得更有意义和价值；想到自己的生命具有脆弱性、一次性，生命一去不复返，我们要保护好自己，让自己更健康、更安全；感悟到自己的生命不只属于自己，还属于父母、学校、社会，我们的心灵要种上一颗生命树，树立任何情况下绝不放弃生命的理念，决不做傻事，伤害自己，伤害关爱自己的家人和朋友。
二、尊重生命、不言放弃
生命的本能就是活着。如果我们静心聆听身体内100万亿个细胞的心声，它们一致的呼声就是“活着！”我们任何时候都不要忽视它们的呼声：尊重生命、爱护生命，让自己尽可能活好、活长。从人的存活时间看，无论从细胞分裂的次数还是生长期的公式计算，人的寿命都是120岁。如果一个人只活了50岁，人们就很悲痛，因为，他生命的时间价值没有实现。人的功能价值主要体现在思维和创造，并实现人的个人价值和社会价值。如果一个人整天只是吃喝玩乐，无所思、无所创、无所为，那他只实现了动物的价值，而人的主要价值没有实现。
有一个年轻人，不知道什么是幸福，就去问一位老者。老者问：“我五万元钱买你的房子，可以吗？”“当然可以。”“我五百万买你的公司，可以吗？”“当然可以。”“五千万买你的一双眼睛和一双手，可以吗？”“这怎么行呢？”年轻人断然拒绝。老人说：“对了，你有一双眼睛可以学习，一双手可以劳动。年轻人，这就是幸福，记住，健康就是幸福，活着就是幸福。”尊重生命就是维护生命存在的权利，保护自己免受任何形式的伤害，建立积极的生命观，激活自我发展的内在动力，激发自身发展的潜能，营造自由、宽广的发展空间。
尊重生命、不言放弃、绝不自杀是对自己、对父母、对社会应尽的义务。作家林清玄说：人生不如意之事十有八九。常想一二，不思八九，事事如意。每个人都是有遗憾地活着，生命的价值就在于能直面遗憾，勇敢地活着，活出生命的意义。我们要有宽广的胸怀，不去计较那些微不足道的创伤。即使生活有一千个理由让我们哭泣，我们也要拿出一万个理由笑对人生。
有位老师曾经组织同学们讨论 “怎样看待自杀行为？”这一话题，同学们的回答如下：
王同学：自杀的人是自私者。他只想到自己，没有为别人着想。他不负责任地走了，要别人去承担自己无理取闹的结果，使老者无人赡养，幼者无人抚育，社会缺少了人才，国家受到了损失。
张同学：自杀的人是懦弱者。他轻易地被暂时的困难、挫折吓坏了。他不知道挫折只是暂时的，危机也是转机。他放大了他遇到的困难。
杨同学：自杀的人是悲观者。他只看到他没有的东西，没有看到他已经拥有的财富和即将获得的财富。
何同学：自杀的人脑子一根筋。人生不会十全十美，造物主就想让大家有遗憾地活着。我们不可能做好每一件事，反正我们年轻，可以不断努力，不断提高。
孙同学：自杀的人是冲动者。因为一时糊涂不能自控而做出傻事。其实他不想想：死都不怕，还有什么好怕的？
的确，生命不只属于我们自己，它承载着无数期待的目光，包括我们的父母亲人、朋友、老师，甚至是学校、社会。如果我们一时糊涂产生放弃生命的念头时，一定要想想所有爱我们的人，他们为我们的成长付出了巨大的心血与辛劳。当我们不爱惜自己，自以为是解脱时，这将束缚多少人的快乐，牵动多少人的心，要让多少人为自己流泪？有谁不是一边受伤一边学会长大？每次挫折不都是自己成长的良好契机吗？凡事只要往前看，往开看，我们的生活就会充满希望。即使遭遇挫折、面临绝境，也要坚持，等待转机的那一刻。正如犹太人所说的谚语：“几时有生命，几时就有希望。”我们要做的就是努力增强生命的韧性，绽放自己的生命之花。
三、珍爱生命、笑对挫折
人生如金，需要我们去珍惜，珍惜父母给我们的这来之不易的生命；人生如木，需要不断茁壮地生长，最终成长为一棵参天的大树；人生如水，需要逐渐地去适应；适应沟沟坎坎，最终流入广阔的大海；人生如火，需要我们不停地投入，让它可以永远熊熊燃烧。生命的意义不仅仅是活着，还要让它精彩。
有位老师曾经组织同学们讨论 “怎样珍爱生命？”这一话题，同学们的回答如下：
姚同学：来人世一遭不容易，要使生活更有意义，人生更有价值。要有远大的理想，崇高的追求，当将来年老的时候，觉得人生没有遗憾和后悔。
刘同学：要珍爱自己，要有健康的心理、健康的身体，要保持快乐，要多运动。
柳同学：从大的方面讲不能做违反社会道德、触犯法律法规的事，那样的话会被国家法律惩罚，失去自由和尊严，让家人受累，或者自己过着良心遭受谴责的日子；从小的方面讲不能违反校纪班规，做人的道理，那样将会受到学校和班级的处分，损害自己的形象，失去快乐。
顾同学：要珍爱自己，就要有积极的人生态度，乐观豁达，胸怀宽广，为人处世多看积极的一面，努力把事物中的消极因素转化为积极因素。
徐同学：要珍爱自己，必须学习各种安全知识，避免各种危险。比如高中生不骑电动车和摩托车，不能违反交通规则，用电要安全，防止火灾和煤气中毒。另外，不受陌生人拐骗。
任同学：要珍爱自己，就要不怕挫折，哪怕遇到绝境也要坚强地活下去，任何时候都不放弃生命。留得青山在，不怕没柴烧。
张同学：珍爱生命也要怀着一颗感恩的心去生活，感激父母给予了自己宝贵的生命，感谢老师的教育以及国家的培养，感谢同学的帮助。
潘同学：还要正确看待父母的责怪、老师的批评、同学的误会。父母老师为我们好，才给我们指出来，我们改好了，他们就不会说我们了。至于误会，清者自清，让时间来证明他们误会了自己。
李同学：同学相处时要注意分寸，不开过分的玩笑，体育活动课、上下楼梯或上学放学的路上不能推推搡搡、打打闹闹。
薛同学：要远离毒品，远离艾滋病。不要有赌博、网络成瘾等恶习。
费同学：有位哲学家问船夫：“你懂数学吗？”船夫回答：“不懂。”哲学家说：“你的生命价值失去了三分之一。”哲学家又问：“你懂哲学吗？” 船夫回答：“更不懂。”哲学家感慨：“那你的生命价值就失去了一半！”一个巨浪把船打翻，哲学家掉在河里。船夫问：“你会游泳吗？” 哲学家说：“不会！”船夫说：“那你的生命价值就失去了全部！”珍爱生命还要掌握各种自救本领，例如，不管男生还是女生都要会游泳，会点拳脚，能跟坏人搏斗。知道地震失火如何自救，受伤了怎么救护等等。
以上同学所言都很有道理。尤其是我们一生有一帆风顺的时候，也有连遭挫折的境遇，每个人都可能遇到意想不到的挫折，只不过每个人遇到的挫折不同。 无论我们遇到怎样的挫折，我们自己要坦然接纳，心态乐观，主动自救，如果个人能力缺乏，也可以寻找父母、老师、朋友、同学的帮忙。
事实上，我们的能力往往超过我们的想象。一次，拿破仑外出打猎，刚走到一条河边，就听到一个落水者在呼救。拿破仑见他在水中扑腾，但却不往岸边去，而是马上举起猎枪瞄准他，说：“喂，你要是再呼救，而不向岸边爬，我就开枪打死你。”那人听了，吓得忘记自己不会游泳，使劲用力向岸边游来。经过多次挣扎，那个人终于靠自己的力量爬到岸上。一上岸，他气愤地责问拿破仑：“你为什么见死不救，还要开枪打死我？”拿破仑从容答道：“我不吓唬你，你自己还不照样在水中淹死。现在你至少懂得：一个人可以自己救自己。” 
我们快乐与否并不是由我们所遇到的事情决定，我们的人生是由我们的人生观决定。挫折往往能够增长人的聪明才智，所谓“吃一堑，长一智”；挫折可以激发我们的进取精神，所谓“跌倒了，爬起来”，挫折能够磨砺人的意志。“自古英雄多磨难，从来纨绔少伟男 ” 。挫折是人生的调味品，丰富我们的人生，垫高我们的人生。
比尔在一次意外事故中眼睛受了伤，视力不断下降，几个月后将完全失明。妻子为了给他能见到光明的日子里留下点什么，决定把家具和墙壁粉刷一遍。请来的油漆匠是个断了一只胳膊的残疾人，虽然如此，油漆匠每天来工作都很快乐，一边干活一边吹着口哨，而且工作也非常认真。一个星期后，他完成了粉刷工作，其间也知道了比尔的情况。比尔对油漆匠说：“你天天那么开心，也让我感到很高兴。”到了算工钱时，油漆匠少算了100美元。比尔发现后疑惑不解：“你少算了100美元的工钱。”油漆匠说：“不，先生，我已经多拿了，一个即将失明的人每天还这么平静，你让我知道了什么叫勇气。”比尔却坚持要再给油漆匠100美元，他说：“你让我知道了残疾人也可以自食其力，活得很快乐。”从比尔和油漆匠的故事中我们可以感悟到：珍爱自己的人生，笑对一切的生活际遇，人人都可以做到。
朱自清先生曾经说：“燕子去了，有再来的时候；杨柳枯了，有再青的时候；桃花谢了，有再开的时候。但是，聪明的，你告诉我，我们的日子为什么一去不复返呢？” 生命弥足珍贵， 为了我们自己，为了我们的亲人，为了我们的社会，我们要让珍爱生命的信念永远铭刻在自己的心里，全方位地珍爱生命、呵护生命，努力创造更有价值、更有意义、更为美好的人生！ 
     我们热爱生命，因为生命，是尚可雕琢的宝石；
     我们热爱生命，因为生命，是爱意无限的旅程。
     我们珍惜生命，因为生命，是芳菲的花朵，美丽却短暂；
     我们珍惜生命，因为生命，是单程的列车，盛年不重来。
           我们承诺：
     享受母亲赋予的权利，对生命决不肆意挥霍；
     正视生命旅程的瑕疵，对生命决不轻言放弃。
     承接天赐的智慧，奔向生命的辉煌；
     怀着对生命的感激，微笑着快乐成长。
                       （江苏省通州高级中学蔡志红撰写）
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