附1：                           

如东县生态环境执法、监测技能竞赛暨

执法大练兵任务分解

执法大练兵是展示我县生态环境执法工作成效的重要载体，是我县生态环境监管在全市乃至全省全国创优争先的重要平台。现根据职能分工，分解如下任务：

一、执法任务

执法大练兵以南通市如东生态环境执法局、各区域性执法局为环境执法主体，局各科室（单位）配合，形成合力，推进全县环境执法大练兵工作在全市乃至全省创优争先。要充分利用大练兵这个契机，结合我县实际情况，将大练兵与日常工作相结合，与双随机抽查、突出环境问题整改、VOCs专项执法、水环境专项执法、危废专项整治等重点工作结合起来。执法过程中注重对新环保法配套办法的使用，依法依规严肃查处各类环境违法行为，重点打击偷排直排、数据造假、非法处置危险废物等恶意环境违法行为。

二、监测任务

监测技能竞赛以南通市如东生态环境监测站为主体，充分利用技能竞赛这个契机，调动职工积极性，加强监测队伍的建设，规范现场采样，提高分析水平，进而提高监测人员的整体素质和水平，以便更好地为环境管理服务。

三、宣传报道任务

宣传报道组要充分运用电视、广播、报纸、新媒体等渠道，开展多种形式的宣传；对执法力度大、工作成效突出、公众满意度高的，要组织专项宣传。每月向市局报送一期活动简报，同时在生态环境部在《中国环境报》开设的“环境执法大练兵”专栏发表文章不少于2篇，在省生态环境厅在江苏环保网站开设的“环境执法大练兵”专栏投稿不少于3篇。各区域性执法局、监测站每周向宣传报道组提供1条新闻报道线索（邀请记者同去现场），安排专人负责6篇以上报道信息。
四、案卷审阅任务

考核评价组定期对各执法主体上报案件进行汇总、审阅、把关，要严把案件质量关，抓住每个环节，突出每个细节，确保每个案件办理质量。对我县推送至省市参评的案卷，要提前组织业务骨干进行审查，防止出现调查取证不充分、法律运用不适当、处罚决定不合理、行政程序不合规等问题。负责执法大练兵执法优秀集体评选中“环境执法案卷质量”评分及执法能手评选中“调查取证工作质量”评分。根据《关于深化生态环境保护综合执法改革的指导意见》要求，建立考核奖惩制度，实行立功表彰奖励机制。

五、后勤保障任务

后勤保障组应做好相关后勤保障工作，包括办公及执法采样装备、工作餐、车辆、奖励措施等，确保大练兵活动的顺利开展。根据《关于深化生态环境保护综合执法改革的指导意见》要求，出台相关文件给予执法人员人身安全保障的措施，如给执法人员购买人身意外伤害保险或制定其他保障措施等。

附件2：

如东县生态环境执法、监测技能竞赛暨

执法大练兵领导组名单

经研究，决定成立生态环境执法、监测技能竞赛暨执法大练兵领导组，名单如下：

组  长：张必如

副组长：季根林、许志华、何爱明、马贤芳、穆雨兵、陈劲松

成  员：冯斌、葛娟娟、姚丽华、顾培建、冯玲玲、赵建、许俊峰、佘立峻、李晓琴、郭益峰、李卫、吴海泉、冯波、季本华、姜旭华、石相梅

组委会下设四个工作组：

（1）综合协调组：主要负责技能竞赛的组织、协调、调度、实施等工作。组长：何爱明，副组长：穆雨兵，成员：葛娟娟、顾培建、冯玲玲、赵建、许俊峰、佘立峻、石相梅。

（2）考核评价组：主要负责技能竞赛的考核评价等工作。组长：何爱明，副组长：穆雨兵、姚丽华、石相梅，成员：佘立峻、管宏云、沈利娟、高琳。

（3）宣传报道组：主要负责技能竞赛的宣传报道和信息汇总报送、简报编印等工作。组长：何爱明，副组长：姚丽华，成员：李晓琴、沈利娟、高琳、季曾健。

（4）后勤保障组：主要负责技能竞赛的后勤保障工作。组长：许志华，副组长：冯斌、佘立峻、朱蕾、吴立新。
附件3：

如东县生态环境执法、监测技能竞赛暨

执法大练兵执法优秀集体评选细则

本次技能竞赛以各区域性执法局为参赛集体，共设立3个表现突出集体。各参赛集体可以推荐1-3个参赛小组参加现场技能比武，每2人组成一个参赛小组。参赛集体有2个以上参赛小组参加现场技能比武的，根据各参赛小组平均分确定该区域性执法局的该项得分，其余考评指标均以各参赛集体为考核主体。技能竞赛领导组将组织人员进行评比打分，根据分数排名确定表现突出集体名单。

一、“参加省级以上专项执法行动情况”指标（5分）
（一）指标说明

评价各参赛集体落实国家、省、市重点工作情况，对派员参加市级以上异地执法检查、交叉互查等工作的表现进行评价。

（二）活动安排

各参赛集体要严格落实《全市环境执法和信访攻坚工作要点》相关要求，积极参加国家、省、市组织的各类专项执法行动，全力打好污染防治攻坚战。

（三）评价方法

对各参赛集体落实国家、省、市环境执法重点工作情况进行打分，评价时间为2019年10月至2020年9月。以各参赛集体派员人次与所在地一线执法人员数量的“派员比例”作为考核依据。排名第一的参赛集体该项计满分，其余参赛集体根据派员比例按比例得分。

候选单位累计派员参加市级以上异地执法检查、交叉互查等工作总人次排名靠前的，酌情加1-3分；获得市级以上通报表扬或成绩排名靠前等突出表现的，酌情加1-3分。累计加分不超过5分。

候选单位存在不服从指挥调度等情况的，酌情扣1-3分；所派人员在行动中出现不遵守组织纪律等情况的，酌情扣1-3分。累计扣分不超过5分。发生廉洁问题的，该项得零分。

二、“环境执法案卷质量”指标（20分）

（一）指标说明

评价各参赛集体按照环境保护法律法规要求开展环境行政处罚及相关工作的情况，突出对立案、调查取证、案件审查、听证和告知、处罚决定制作和下达、信息公开和报送等全过程的合法性和合规性的审查。

（二）参评案卷来源

采用参赛集体自行推选案卷的方式，每个参赛集体报送2份案卷。推选的案卷为2019年10月至2020年9月已结案的案卷，以下达处罚决定书为准。参与评审案件处罚决定书应在门户网站公开。

（三）评价方法

根据各参赛集体案卷质量情况，对行政处罚全过程进行评分，两份案卷的总分作为环境执法案卷质量计算依据。

推选案卷内容应当与“环境行政处罚案件办理信息系统”内上传的信息一致。处罚情况未在门户网站公开的，该案卷按0分计。

三、“查处违法案件数量”指标（30分）

（一）指标说明

评价2019年10月至2020年9月各参赛集体查处各类环境违法案件数量，罚款金额，配套案件数量，重大案件办理数量。
（二）计分方法

本项指标共计30分，分查处案件数量、罚款金额、配套案件数量、重大案件数量4项分指标，分别为10分、10分、5分、5分。各项分指标第一的集体该项计满分，其余参赛集体按比例得分。

1.“查处案件数量”分指标

以参赛集体查处的环境违法案件总数作为该项指标考核依据。

2.“罚款金额”分指标

以参赛集体累计办案罚款金额作为该项指标考核依据。

3.“配套办法案件”分指标

该指标所指“配套办法案件”包括：查封扣押案件、停产限产案件、按日连续处罚案件、适用行政拘留移送公安机关案件，以参赛集体累计办理的配套案件总数作为该项指标考核依据。

4.“重大案件数量”分指标

该指标所指“重大案件”包括处罚金额50万以上及涉嫌环境污染犯罪案件，以参赛集体累计办理的重大案件总数作为该项指标考核依据。

（三）数据来源

参赛集体查处的各类环境违法案件，由参赛集体自行申报，列明“承办人、办案案号、处罚案件名称”，局法宣科通过“环境行政处罚案件办理信息系统”进行核查，如发现办案数量弄虚作假，将取消参赛资格。

四、“现场技能比武”指标（45分）

比赛分为基础知识考试、案件模拟办理两个部分，分别占20分、25分。

（一）基础知识考试（20分）

比赛形式：采用闭卷答题形式，各参赛集体人员抽签排座。

题目依据：包括环保法律法规、与执法有关的环保规范、环境标准、生态环境部近年来的复函、回信等相关内容。

题目类型：填空题、选择题、判定题、简答题等。

评分标准：试卷满分100分，计算参赛小组成绩时，将该参赛小组2名人员成绩相加后，按照该项所占分值折算后计入执法表现突出集体总分，如参赛分局推荐两个以上参赛小组的，以各参赛小组平均得分折算计入。队员个人得分按照所占分值折算后作为先进个人评判依据。

（二）案件模拟办理（25分）

比赛形式：采用开卷答题形式，模拟数个环境违法现场，参赛小组内2名成员共同完成现场检查笔录、调查（询问）笔录文书、行政处罚决定书撰写等相关工作。

评分标准：试卷满分100分，得分按照该项所占分值折算后，作为表现突出执法集体和执法能手的评判依据。如参赛分局推荐两个以上参赛小组的，以各参赛小组平均得分折算计入。
五、“宣传动员”指标（附加项）

根据各参赛集体宣传动员情况计分，向市技能竞赛、省执法大练兵专栏投稿，或被中国环境报采用且与执法技能竞赛或练兵相关的稿件，每采用1件得0.5分，累积不超过2分。无稿件的，该项不得分。

附3：                           

如东县生态环境执法、监测技能竞赛暨

执法大练兵执法能手评选细则

本次技能竞赛共设10个县级“环境执法能手”。技能竞赛领导组将组织人员进行评审打分，根据分数排名确定执法能手名单。

一、基本条件

（一）政治坚定、遵纪守法、作风优良、廉洁自律；

（二）持有有效的环境监察执法证件或行政执法证件；

（三）认真学习并熟练掌握环境保护法律法规和政策、制度、标准等，有较强的法制观念和依法办案能力；

（四）在竞赛中起到生态环境执法骨干作用，出色完成工作任务，办理大案要案成绩突出。

二、评审指标和计分方法

评审分4项计分指标，“调查取证工作质量”“标准执法任务数”“查处违法案件数量”“技能比武”，另设“环保专项执法行动综合评估”“宣传动员”两项指标作为附加项，“廉洁执法”为一票否决指标。

（一）“调查取证工作质量”指标（15分）

1.指标说明

主要评价执法人员按照环境保护法律法规和环保部《环境行政处罚证据指南》要求，规范收集、审查和认定环境行政处罚证据的能力，重点突出对现场检查（勘察）笔录、调查询问笔录、调取证据的程序合法、内容完整、重点突出、逻辑严密、表述准确客观等方面的审查。

2.案卷来源

每名参赛人员报送1份2019年10月至2020年9月完成并由候选人员作为主要执法人员（为笔录询问人或记录人）的行政处罚案卷。

3.评价方法

根据案卷整体情况，对现场检查（勘察）笔录、调查询问笔录、调取证据、案件调查报告进行评分。每份案卷的单独得分作为各人参加执法技能能手的评分依据。处罚情况未在门户网站公开的，该案按0分计。

（二）“标准执法任务数”指标（10分）

1.指标说明

评价2019年10月至2020年9月期间，参赛人员参与标准执法任务数量。
2.计分方法

该项指标满分为10分，按各参赛人员完成的标准执法任务数进行排名，排名第一的个人该项计满分，其余参赛人员根据标准执法任务数按比例得分。
3.数据来源

参赛人员作为执法人员之一参与的标准执法任务数，数据通过移动执法后台支撑系统调取。

（三）“查处违法案件数量”指标（15分）

1.指标说明

评价2019年10月至2020年9月期间，参赛人员参与办理案件的数量、罚款金额、配套案件、重大案件数量。

2.计分方法

该项指标满分为15分，按各参赛人员作为主要执法人员实际参与调查处理案件进行排名，办理案件的数量占4分、罚款金额占4分、配套案件占4分、重大案件数量占3分。各项指标排名第一的个人该项计满分，其余参赛人员根据办案数按比例得分。
3.数据来源

参赛人员作为主要执法人员办案，指参赛人员实际参与案件立案（是立案人之一，以立案决定书为准）、调查（是调查、勘察的主询问人或记录人，以调查笔录、勘察笔录为准）、处罚建议（是处罚建议主要起草人，以处罚建议书或处罚建议审核表为准）等两个以上流程，且每件案件主要执法人员不超过2人。

“查处违法案件数量”由参赛人员自行申报，列明“承办人、办案案号、处罚案件名称”，局法宣科通过“环境行政处罚案件办理信息系统”进行核查，如发现办案数量弄虚作假，将取消参赛人员资格。
（四）“现场技能比武”指标（60分）

  评价现场技能比武时个人表现。评价现场技能比武时个人表现。技能比武分为基础知识考试、案件模拟办理两部分，各计30分。比赛内容、形式，同执法优秀集体评选相关要求。

（五）“环保专项执法行动综合评估”指标（附加项）

1.指标说明

评价候选人员参加市级以上各类专项行动、交叉检查、驻点督查的工作表现。

2.评价方法

该指标为附加项，个人所在督查组获得市级以上通报表扬、成绩排名靠前等突出表现的，省级加2分、部级加3分，累计加分不超过10分。在同一执法行动中多次获得表扬、名次或特别突出表扬的，以最高分数计算，不累计计分。

存在不服从调配、违反组织纪律等情况的，酌情从总得分中扣1-5分，累计扣分不超过10分；出现廉洁问题的，直接移出候选名单。

（六）“宣传动员”指标（附加项）

根据各参赛集体宣传动员情况计分，向市技能竞赛、省执法大练兵专栏投稿，被中国环境报采用，有候选执法人员署名且与执法技能竞赛或练兵相关的稿件，每采用1件得1分，多人署名（记者除外）的按比例得分，累积不得超过3分。无稿件的，该项不得分。

（七）“廉洁执法”指标

以廉洁执法作为对环境执法人员的基本要求。对廉洁方面存在问题的参评对象，实行“一票否决”。
附件4：

如东县生态环境执法、监测岗位技能竞赛暨

执法大练兵监测能手评选细则
本次技能竞赛共设6个县级“生态环境监测能手”。技能竞赛领导组将组织人员进行评审打分，根据分数排名确定监测能手名单。

一、基本条件

（一）政治坚定、遵纪守法、作风优良、廉洁自律；

（二）认真学习并熟练掌握环境保护法律法规和政策、制度、标准等，有较强的法制观念和依法监测能力。

（三）取得环境监测人员技术考核合格证并在有效期内，相关考核项目取得考核合格。
二、比武内容

（一）理论考试（初赛，40分）

考试采用闭卷方式，考试时间为120分钟，满分100分。题型包括：填空题、选择题、判断题、简答题、计算题和论述题等。符合基本条件的人员均可报名参加初赛，选取总分前10名参赛选手进入决赛。

考试主要参考资料包括当前生态环境监测相关形势政策类文件、现行标准规范、分析方法类书籍等，具体如下：

形势政策
1.江苏省生态环境监测条例
2.关于深化环境监测改革提高环境监测数据质量的指导意见（厅字〔2017〕35号）
3.国家和各级生态环境主管部门对生态环境监测的工作要求。
现行相关标准和技术规范
1.质量标准包括：地表水环境质量标准（GB 3838-2002）;地下水质量标准（GB14848-2017）;海水水质标准（GB 3097-1997）;环境空气质量标准（GB 3095-2012）;土壤环境质量农用地土壤污染风险管控标准（GB 15618-2018）;土壤环境质量建设用地土壤污染风险管控标准（GB 36600-2018）;声环境质量标准（GB 3096-2008）
2.生态环境监测方法标准、技术规范和质量保证与质量控制技术规范。
3.检验检测机构资质认定能力评价检验检测机构通用要求（RB/T 214-2017）
4.检验检测机构资质认定生态环境监测机构补充要求（国市监检测〔2018〕245号）
（二）现场操作竞赛（决赛，60分）

为体现检测项目全流程的分析水平，竞赛项目为环境空气中氮氧化物的测定（从采样到分析的整个流程），分析方法为环境空气 氮氧化物的测定 盐酸萘乙二胺分光光度法（HJ479-2017），同时对现场实样和标样进行检测。
现场操作竞赛评分依据：仪器准备、试剂准备、样品采集、分析过程、监测结果、监测记录等全环节考核参赛人员的操作、分析规范性和相关原始记录规范性。采样和分析分开考核，具体评分细则另行制定。
10名决赛选手每2人自由组合为一小组，现场操作按小组进行考核，其中1人负责采样部分、1人负责分析部分，整个考核时间不超过150分钟，选手参赛项目（采样或分析）由现场抽签决定。操作完成后根据评分细则对整个监测过程进行打分，采样、分析选手分别打分，满分均为100分。
三、评选方法

每个参赛选手分别计分，每个选手的得分为初赛理论考试得分×40%+决赛现场操作得分×60%，总分前6名的参赛选手评选为县级生态环境监测能手。

