河口镇2023年上半年工作总结和下半年工作思路举措（条目式）
一、2023年上半年工作总结

（一）经济运行态势良好，质量效益稳步提升。
1.经济总量稳步提升。（上半年实现一般公共预算收入1.83亿元；工业总产值103.25亿元；规模以上工业应税销售96.83亿元；服务业开票销售13亿元。）

2.项目建设有序推进。（完成一个五亿元项目开工，投资额2.5亿元；专精特新项目1个；土地盘活20亩，科创项目3个。）

3.围绕智能通讯及电网装备产业链精准招商。
4.科创研发、人才招引再发力。

（二）基础设施建设不断完善，特色小镇建设提档升级。

1.持续加强新镇区建设。

2.城镇管理成效显著。

3.“双违”监管常态长效。

4.深入推进污染防治攻坚工作。

（三）“三农”工作不断取得新成效，助推乡村振兴。

1.大力推进锦成、荷园、双港、立新桥、关口五个村的乡村振兴项目建设。
2.拓宽渠道，全力推进村级集体经济发展。
（四）综合治理不断推进，社会安全稳定有保障。
1.稳步推进网格化管理工作。

2.扎实开展矛盾纠纷多元预防调处化解工作。

3.持续推进乡村振兴治理有效创建工作。

（五）打造特色党建品牌，突出党建引领作用。

1.积极推进“青蓝结对”工作。

2.深入推进“两网融合”工作。

3.扎实推进人才招引工作。

二、2022年下半年工作计划及举措

（一）凝心聚力抓建设，推动经济高质量发展

1.全力做好中天HTS526项目的服务工作。
2.加大招商引资力度，加快优质项目落地。
（二）强势推进新镇区建设

1.持续优化镇区建设新格局。

2.持续激发镇区管理新活力。

3.持续坚守安全环保工作底线。

（三）扎实做好农业农村工作。

1.完成锦成、荷园、双港、立新桥、关口创建工作。

2.确保现有农业项目落地，积极招引新项目。

3.拓宽兴河公司营收渠道，有效增加村营收入。
（四）夯实社会稳定基石

1.推进十里桥村、立新桥社区法治文化阵地建成。

2.推进锦成村、立新桥社区、双港村乡村振兴治理有效培育工作。

3.推进社会治理重点地区景安老街区整治工作。

（五）高标准抓好党建、人才工作

1.持续推进“两网融合”工作，配备专职网格员，不断优化基层网格治理模式。

2.持续推进“书记项目”，以项目解决一批基层党建重点难点问题。

3.不断优化海外人才落户配套支持，更好的为尖端人才服务

4.构建海外人才招引宣传钜阵，不断加大对外政策输出。

河口镇2023年上半年工作总结和下半年工作思路举措
2023年上半年以来，河口镇在县委县政府的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，以“六个年”活动为抓手，强化“双聚双高”争先意识，学习贯彻县委全委会“三条主线”、“四优”、“五掀起”重要决策部署，围绕加快建设产业“特色小镇”战略目标，着眼长远思路，突出重点抓关键，用心施策破难题，较好的完成了各项目标任务。

一、2022年上半年工作总结

（一）聚焦经济转型“内生力”，激发增长动能。一是经济运行稳中求进。上半年，我镇完成一般公共预算收入1.83亿元；规模以上工业总产值预期实现103.25亿元；规模以上工业应税销售预期实现96.83亿元；全部工业应税销售预期实现101.54亿元；服务业开票销售上半年预测13亿元；预计新增规模以上工业企业2家，新增规模以上服务业企业4家，新增限额以上批发零售和住宿餐饮业企业6家。二是项目建设全力推进。完成一个五亿元项目（中天科技储能设备研发生产项目）；完成高性能钢芯中强度铝合金绞线智能化改造升级的专精特新项目一个、科创项目三个；完成土地盘活20亩。上半年确保储能设备研发生产项目竣工，通信无线设备研发生产及产业化项目顺利转化达产；上半年预计服务业项目投资额达3.1亿元；同时预计实现文旅项目（荷园鳗鱼养殖观光休闲园项目）开工，商务流通项目（关口村集贸市场拆除重建项目）建成。三是招商引资求突破。今年以来，完成亿元以上签约并注册项目3个（餐饮综合体项目、“新农汇”商业综合体项目、水处理材料研发制造项目），亿元以上已签约待注册项目1个（光伏运维项目）。当前在手在谈亿元以上项目6个（轨道交通检测和车载设备研发制造项目、制氢设备研发与生产项目、半导体用智能自动化设备研发制造项目、高性能塑料板材、片材挤出设备研发制造项目、新型锂电池电解质双氟磺酰亚胺锂绿色合成工艺项目、中天高性能特种线材项目）。同时，实现外资到账326万美元。四是科技人才再发力。上半年研发投入3.15亿元，高产占比96.5%；科创项目上半年预计可招引落地5家（南通睿禧智能科技有限公司、如东晟方硬质合金材料有限公司、如东树权华刀具科技有限公司一季度已认定；南通苏密电力科技有限公司、南通源泊环境科技有限公司待二季度认定）。外国高端人才和专业人才净增2名。

（二）按下城镇建设“快进键”，彰显河口活力。1.坚持项目引领，持续加强新镇区建设。锦悦花苑房地产项目顺利交房；河口镇中心幼儿园、职工之家都已正式启用；公立医院项目土建工程完工，内装及室外正抓紧施工；耙齿凌战役纪念馆工程土建已经完工，室内布展及室外景观施工正有序进行；云胜路及中天东路东延已具备通车条件目前道路绿化亮化正在进行工程造价；云胜桥及接线工程已进场施工；完成园中路东延加快推进设计等前期工作；新农汇综合体项目，目前在深化设计；高端住宅区项目，目前已完成概念规划方案；启扬高速河口互通及连接线项目工可初步方案已完成，即将一轮汇报，对接苏交科及县审批局就陵园路等连接线报批程序进行会商。2.完善建设安全管理和建筑产值再提升。完成报建和非报建工程项目建设管理工作，对发现问题及时闭环整改，全年30户批准建房户未发生一起安全事故。一季度顺利完成9.1亿的建筑业产值，同比增幅13.6%。3.加大水环境治理投入，坚决打赢碧水保卫战。上半年完成12家企业的大气工程整治工作；全力以赴做好夏季秸秆“三禁”工作，持续改善空气质量；加强空气质量异常阶段的应急联动，累计出动检查人员50人次，检查单位20家；做好国三及以下柴油货车提前淘汰工作，争取二季度完成19辆考核任务。

（三）谋划产业振兴“大文章”，开辟惠农增收新路经。一是乡村振兴培育先试先行。锦成，荷园，关口，立新桥，双港五个村列入市县级示范村先进村行列，涉及项目近30个，实际总投入近2000万，全年预计再培育两个市级先进村、至少一个县级先进村。二是兴河小镇重点工作稳步推进。通过对老景安派出等集体闲置资产、闲置林地进行处置，有效整合资源，提高利用率，增加村集体收人；兴河产业园一车间外立面施工已结束。二车间基础施工结束，钢架结构准备进场；与县供销社进行初步对接，就现有农副产品，外地货源，合作方式等方面尝试建立合作关系；与中天科技签订农副产品供应战略合作协议，实现一村一品，拓宽村集体增收渠道。三是农业项目建设稳中求进。完成重大农业项目（荷园现代产业园）的督查初验；完成2家市级家庭农场申报，1家省级农场申报，2个县级农业品牌申报。
（四）打好社会治理“组合拳”，维护发展稳定。一是基层综合治理方式不断创新。上半年镇、村累计调处矛盾纠纷580余起，整合优化综合网格52个，构建微网格344个；持续推进锦成村、立新桥社区、双港村的乡村振兴治理有效先进村创建工作；持续推进“法治文化阵地建设，打造十里桥村铁路法治文化主题园、立新桥法治宣传小游园，实现法治文化阵地全覆盖。二是城镇管理扎实推进。加大双违监管力度，推进违建治理工作，上半年发现违建8起，已处置8起；积极推进开展景安老集镇整治工作，目前景安老街区两侧违章拆除也已接近尾声（已拆除30户，还有3户正在拆除当中，拆除率达100%,拆除面积2000余㎡）。三是安全工作成果显著。深入开展安全生产专项行动，累计派出检查组16个，检查企业165家，发现隐患42处。全镇3家劳动密集型企业均已完成自查；全面提升全镇企业安全质态，镇区检查企业41家，发现隐患87处，已全部要求企业限期整改。

（五）做优基层党建“基本功”，打造红色引擎。组织工作方面：积极推进“青蓝结对”工作，注重后备干部选育管用工作；深入实施“扶海扬帆”系列行动，常态组织开展相关活动；党建工作方面：深入推进“两网融合”工作，在网格设置、人员配备等方面下足功夫；制定《河口镇镇“‘双聚双高’作风效能巩固深化年”实施方案》，细化工作，加强督查，责任到人；扎实推进“青锋微调研”活动，以新形式充分弘扬‘四敢’精神，强化党员干部担当作为。人才工作方面：围绕河口镇2023国家级海外人才计划，自引自落申报12人，自引旁落申报3人，旁引自落申报8人，最终有效申报16人。

二、2022年下半年工作思路举措

下半年，河口镇将继续按照县委、县政府决策部署，紧扣全年经济社会发展任务，不断把握适应发展新常态，持续提高发展综合能力。努力打造经济强镇、产业旺镇、宜居宜业发达镇，努力谱写中国式现代化河口新实践。

（一）在实体经济上在突破。全力做好中天HTS526项目的服务工作。按照项目组既定的开工时间，排好项目手续实施的每个时间节点，确保项目能如期开工；推进在手在谈的4个亿元以上项目进程，促进项目早落户；计划培育4家服务业市场主体，预计于三四季度前进库。
（二）服务中天力度再提升。一是继续完善人才激励政策，加大财政投入，为中天发展“招才引智”；逐项逐条落实县委常委会确定的项目建设内容，完善配套设施建设，提升镇区服务水平，保障好中天十四五发展需求；成立中天HTS526项目服务专班，提供全方位、保姆式服务；保障中天集团天然气管道建设，初步确定利用新奥或国信中高压管网两种建设方案，力争2025前年通气。

（三）在“特色小镇”建设上再发力。一是完善在建项目配套工程建设。公立医院项目土建工程完工，内装及室外正抓紧施工，力争今年年底全面启用；耙齿凌战役纪念馆工程土建已经完工，室内布展及室外景观施工正有序进行，计划今年年底布展基本完成；云胜路及中天东路东延已具备通车条件，下半年完成道路绿化亮化等配套工程。二是谋划好新建项目，提升新镇区承载能力。全面启动文体中心项目，力争7月底前完成土地挂牌及施工前准备，8月底前实质性开工；全面启动新农汇综合体项目，计划下半年进场施工；全面启动高端住宅区项目；全面推进路网工程建设，云胜桥及接线工程力争年内实现竣工通车；河口互通及连接线项目工可初步方案已完成，尽快推进汇报及报批等工作，同时积极推进苏交科及县审批局就陵园路等连接线工程报批。

（四）在基层社会治理上再创新。全面推进法治阵地建设，确保十里桥村“铁路护路文化园”、立新桥“法治宣传小游园”年内建成；推进锦成村、立新桥社区、双港村乡村振兴治理有效培育工作；着力推动“支部建在格上、党员扎根格里、党建覆盖格内、党旗飘扬格中”党建引领下的基层网格融合建设。

（五）扎实做好农业农村工作。下半年，我镇全力确保在建项目按时竣工，同时按照序时节点要求，扎实推进锦成，荷园，关口，立新桥，双港五个村市县级示范村先进村创建成功；按照“三美一高”改厕率达90%要求，继续落实荷园村改厕户头，力争完成600户；做好鳗鱼养殖项目，荷园现代产业园项目政策服务工作。
（六）高标准抓好党的建设。持续推进“两网融合”工作，配备专职网格员，不断优化基层网格治理模式；持续推进“书记项目”，以项目解决一批基层党建重点难点问题；不断优化海外人才落户配套支持，更好的为尖端人才服务；持续构建海外人才招引宣传钜阵。设立海外招引专场，联络熟识的海外人才，举办来如就业创业专题交流会。不断加大对外政策输出。

（七）持续优化作风效能建设。围绕“双聚双高”作风效能巩固深化年活动要求，高质量推进日常监督、专项整治、廉政教育等常规工作，不断优化提升我镇作风效能建设。通过强化作风建设检查，坚持问题导向，制发督查通报，实现以查促改，以改促进。通过组织开展廉政文化活动、打造廉洁文化品牌、召开警示教育大会等，营造崇廉尚廉浓厚氛围。科学规范运用好监督执纪“四种形态”，对苗头性问题及时提醒教育、针对违纪违法问题严肃处理，以纪律规矩的刚性约束，促使全镇党员干部形成明规矩、守纪律的自觉。
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