新店镇2023年上半年工作总结和下半年工作计划
（2023年6月19日）

今年以来，在县委、县政府的正确领导下，新店镇坚定信心、务实奋进，统筹推动项目建设、产业经济、乡村振兴、党的建设等各项重点工作，为推进中国式现代化如东新实践贡献出新店力量。

一、上半年工作总结

（一）抓项目、强产业，激发经济增长新动能

以高质量发展为基调，以“产业提升工程”为抓手，精准施策、务求实效。1-5月份实现全部工业开票销售14.44亿元，规模以上工业应税销售10.21亿元，规模以上工业现价产值15.46亿元，实现服务业开票销售7.4亿元，培育新进规模企业11家。1-5月份完成一般公共预算收入4481万元，超序时进度完成任务。一是加强培育龙头企业。利用土地盘活契机，摸排亩均贡献靠后企业，列出盘活任务清单，为头雁企业腾挪出发展空间。积极支持宝鹏科技等本地企业的新产品开发和技术升级改造，形成典型示范作用。加强品牌建设，以自主拥有的专利技术提升产品能级，变制造为“智造”，为品牌赋能，形成VanBo等自营出口品牌。二是加快项目落地转化。截至目前我镇两个5亿元项目，海岳运动主体已经竣工，预计9月份开始竣工达产，松柏汽车内饰完成工程进度的80%。用于配套京东等电商平台苏中、苏北等区域配货、云仓储服务的天顺物流园项目二期主体已竣工，项目建成后预计每年可实现税收约3150万元；三只羊纺织科技有限公司等电商项目已开始运营，预计可实现年销售超亿元。三是持续优化营商环境。完善挂钩联系企业机制，责任到人，重点企业由主管领导和分管领导亲自挂钩联系，规下企业由所在村社区属地负责，做到服务不留盲点。深入企业走访，第一时间掌握企业运行动态，及时对接上级各项惠企政策，出台新店镇2023年高质量发展激励办法，印制惠企政策汇编助力企业发展。联系高校、科技、人才等创新资源，推动25家企业智能化改造数字化转型。
（二）强三农、创特色，建设强富美高新农村

紧紧围绕“十四五”规划目标，紧扣县委县政府农业农村工作总体工作思路，积极作为、砥砺奋进，全力推动新农村建设。一是全域项目有序开展。2023年是新店镇全域整治项目实施的关键之年，祝套村、孙桥村、胡港村依托全域土地综合整治试点项目，因地制宜引入产业布局，为农旅祝套、水韵孙桥、生态胡港赋能增效。目前土地粗平、暗渠建设、明渠建设、生态农沟、泵站已基本完成；硬质水泥路完成约80%；拆迁安置88户全部完成。整理后的土地目前已流转约5300亩，增加村营收入近200万元。二是乡村振兴全面推进。积极推进月池村市级产业兴旺先进村、祝套村县级持续打造示范村、双虹桥村县级示范村、孙桥村县级生态宜居先进村培育。除已培育的4个的村外，其余8个村（居）全部列入镇区乡村振兴先进村培育，力争2025年所有村进入乡村振兴县级及以上培育行列。三是村营收入持续发力。年初制定出台《新店镇2023年度村级集体经营收入工作考核办法》，村营收入占比镇对村高质量考核的45%，同时落实各村（居）总部经济任务和奖励政策，以有力举措激发村集体经济潜在活力。通过公共空间治理，孙桥村清理收回集体面积约960亩，同时流转农户面积5800亩，预计可增加集体收212万元。其他村居聚焦闲置或被无偿占用的村集体土地，共排查出约1573.69亩，目前已收回约300亩。

（三）优生态、提环境，展现水乡新店新面貌

坚持生态优先、绿色发展，坚决守住生态环境底线，统筹好经济社会发展和生态环境保护。一是加强企业环保监管。对全镇10家重点涉水工业企业和30家“零”排放企业严加监管，密切关注水质监测点数据情况；持续发力改善我镇大气质量，实现污染物排放总量平衡，推进生物质锅炉升级改造；对县交办危废仓库进行专项整治，加强2家高风险遗留地块风险管控。二是夯实水质治理基础。规划新建污水管网1.8公里，持续推进农村生活污水治理，深河、孙桥、胡港农污治理工程全面进场，累计完成分散式农污460户。积极打造10条生态河道，总计18.6公里，现已完成80%。实现水系贯通9处，发挥最大净化作用，加快河道自净能力。三是提升人居环境质态。全力打好农村垃圾清理攻坚战，重点清理农村生活垃圾，秸秆、枯树等农业生产废弃物。新联村、月池村、祝套村三个村整村推进农村厕所革命，推广卫生厕所，农村新建住房同步配套建设无害化卫生厕所。
（四）惠民生、保稳定，开启生活品质新征程

以医疗、教育、养老、社会治理、安全稳定等工作为抓手，提升居民生活品质，是实现群众对美好生活向往的必然要求。一是抓好惠民工程。镇级卫生院、两家村卫生室、学校改造、慰烈园等项目稳步推进；幼儿园普惠性托育项目正在实施；全面落实社会救助兜底保障，对困难群体常态化摸排，服务好特殊家庭。二是深化创文成效。强化问题导向，将文明城市长效管理中的薄弱环节作为主攻方向，列出任务清单，逐项加以解决。镇区主干道完成改造升级，汤园老街店外店集中整治全面完成。围绕重点区域、重点内容，以“贯标榜”的形式常态化开展督查评比。通过扎实举措，我镇考核排名前列。三是加强社会治理。开展信访突出矛盾“拉网式排查、销号式整治”攻坚化解专项行动，共排查梳理信访突出矛盾42起，目前已成功化解35起。上级交办“国字件”全部化解。积极稳妥处置桃李春风项目，确保不发生越级上访及群体事件。四是守住安全底线。统筹抓好建筑施工、燃气安全、工贸企业等重点领域安全，初步建成可实时监测企业安全生产情况的应急管理一体化平台。建立“一专多能”的镇级综合性应急救援队伍，在防范和应对自然灾害、生产安全事故、群体性事件等方面发挥就近优势。
（五）抓党建、激活力，发挥阵地堡垒新作用

坚持深入学习贯彻党的二十大精神，扎实推进“五聚焦五落实”深化提升行动，以高质量党建助推高质量发展。一是强引领、提质效。打造新店镇党建馆和新联村“心联”党建工作站，重点打造新店镇“星兴新店 五强行动”党建品牌和新联村“心联”工作法。常态开展“三强三提”党员实训活动，引导全镇党员自觉把思想和行动统一到党的二十大精神上来。二是抓融合、创实效。实施党建网格和综治网格“两网融合”工作法，发挥网格“前沿岗哨”作用，有效助力拆迁拆违、全域整治项目等重点工作推进。三是激活力、促发展。把牢非公党建“基本盘”，擦亮如东县健身器材产业链联合党总支“五联工作法”、宝鹏党支部“四联四促”工作法等具有新店特色的非公党建品牌，以全新的党建载体，为企业高质量发展注入新的活力。

二、下半年工作思路
下一步，新店镇将积极按照县委、县政府部署要求，紧紧围绕重点工作，建强主力军、打好主动战、筑牢主阵地、唱响主旋律，扎实有效推进各项工作。

（一）在经济发展上争取新突破
常态化走访企业，不断强化运行预测监测工作。分行业培育头雁企业，树立宝鹏健身、松柏纺织、润弘机械等龙头企业。坚持顺应园区未来发展战略，加快满足功能定位与产业升级的需求，助力招商引资、引智。提升园区建设速度，完善相关设施，推进“双虹桥园区”一纵两横亮化工程，增强园区运营管理效能。加快产业升级力度，坚持双轮驱动、内外驱动，发挥集“电子商务、直播带货、创业孵化”三大功能为一体的电子商务中心作用。 

（二）在乡村振兴上取得新成效

下半年镇将全力做好全域整治项目工作，优化空间布局，增加村营收入，建设和美乡村。镇推进办将坚持把乡村振兴示范村、先进村培育工作作为全面推进乡村振兴的战略抓手，通过明确目标任务，落实责任主体，强化过程管控，细化方案计划等一系列举措，有力地促进培育村居农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，典型示范引领作用凸显。
（三）在环境保护上实现新提升

今年将再建污水支管网3段，约1.2公里。按照“四个一批”的原则，对县交办危废仓库持续进行专项整治。在接下来三个月完成32家排污单位自动监测监控联网全覆盖工作。下半年完成南通瑞华镀饰有限公司详查工作。落实尤力体育、怡达运动、松柏纺织等6家重点绿色发展企业培育支持工作，合兴铁链、尤力体育环保体检问题整改工作。

（四）在民生事业上取得新进步

围绕全年的民生实事项目，系统谋划、整体推进。推进新店卫生院新址的环评及设备采购工作。在原有方案的基础上，推进慰烈园二期工程，做好散葬烈士墓迁葬。继续做好“一老一小”的关爱服务，筹备新店幼儿园普惠性托育项目建设，做好镇级儿童关爱之家的建设工作。推进适老化改造工作，提升各村居家养老水平，新建1个养老睦邻点。

（五）在底线工作上迈出新步伐

推进镇社会治理综合服务中心建设，提高社会治理基层基础服务水平。推进村法治文化阵地建设，以网格融合、平安建设专项行动等工作为抓手，推进社会治理服务管理模式、机制、措施创新。加大对重复信访、重点群体的关注力度，落实领导包案化解和信访联席工作机制，打造平安稳定的社会环境。持续推进重点行业领域专项整治，常态化开展安全生产大检查和专项整治，开展隐患整改落实情况“回头看”。进一步完成消防站硬件软件设备和物资的采购，加强消防站制度的建设和人员的管理，确保消防站在7月份开始运转。

（六）在镇村建设上激发新活力

按序时推进自然村（组）道路硬化建设，确保10月底通过上级验收。大白线延伸路大中修工程办理批文，按期进行编制和招标工作。做好燃气安全工作，鼓励居民安装燃气泄漏保护装置。继续推进农村生活污水设施建设，确保在11月完成全年1092户任务。完成2户低保户危房改造，完成行政村集体土地C、D级危房解危。加强对户外广告和招牌设置的规范管理，加大对违法建设的清理整治，严格控制新增加的违法建设，全面加强镇容整治。
（七）在党建引领上注入新动能

以新店镇党建馆和新联村“心联”党建工作站两个党建阵地入手，深层次挖掘杨曹文化底蕴，打响“星兴新店 五强行动”和“心联”工作法两个党建特色品牌。推动基层党建和乡村振兴、电商直播深度融合，以新店山歌、健身器材、绿色大米等本地特有文化、产业符号为抓手，持续擦亮新店“三张名片”。


