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洋政〔2021〕7号


关于印发《洋口镇打击治理电信网络诈骗
违法犯罪宣传工作方案(2021 年度)》的通知


各村（场）、各部门：
根据全县打击治理电信网络诈骗违法犯罪专项行动的工作部署，特制定《洋口镇打击治理电信网络诈骗违法犯罪宣传工作方案（2021 年度）》，现印发给你们，请认真贯彻落实。


如东县洋口镇人民政府
2021 年 5 月 14日
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洋口镇打击治理电信网络诈骗违法犯罪
宣传工作方案（2021 年度）


根据全县打击治理电信网络诈骗违法犯罪专项行动的工作要求，结合我镇当前电信网络诈骗警情发案形势和特点，特制定以下宣传工作方案。
一、工作目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立以人民为中心的发展思想，全力防范电信网络诈骗，坚持将创新发展理念贯彻到电信网络诈骗宣传防范工作中，构建多形式、高频次、全覆盖的立体宣传体系，进农村、进社区、进家庭、进校园、进企业，打通宣传防范 “最后一公里”，做到反诈宣传“看 得到、听得到、问得到”，实现群众防范电信网络诈骗意识显著提高。对重点人群开展精准化宣传、点对点宣传、面对面宣传，实现青少年对兼职刷单诈骗、冒充购物客服诈骗、虚假网购诈骗三类犯罪的手段特征及社会危害知晓率达 100%，财务人员对冒充领导诈骗、冒充公检法诈骗、电子邮件诈骗三类犯罪的手段特征知晓率达 100%；金融机构、人力资源市场对股票投资诈骗、代办贷款诈骗、兼职刷单诈骗三类犯罪的宣传防范率达 100%，快递服务网点对兼职刷单诈骗、冒充购物客服诈骗、虚假网购诈骗三类犯罪的宣传防范率达 100%，政务服务窗口单位对兼职刷单诈骗、股票投资诈骗、冒充购物客服诈骗三类犯罪的宣传防范率达 100%。
二、职责分工
（一）宣传部门。负责统筹抓总，协调、督办打击治理电信网络诈骗各项宣传工作。将反诈宣传列为重点宣传事项，统筹协调媒体宣传、新闻发布和公益广告投放，督促媒体开设宣传防范专栏。和各有关单位有计划、有步骤、有重点地开展宣传工作。将反诈公益广告推到影院映前广告。组织、协调网络媒体、新媒体对网民防范电信网络诈骗进行宣传。协调政务新媒体平台积极推送“南通反诈”“如东政法”“如东公安微警务”等平台上关于打击治理电信网络诈骗的宣传片、公益广告、相关报道以及预警提示等。
（二）政法部门。发挥“大数据+网格化+铁脚板”治理机制优势，组织发动网格员参与宣传防范工作。把开展“无诈社区”建设纳入平安法治镇和乡村振兴示范村（居）、治理有效先进村（居）创建内容，把“无诈”建设纳入系列平安建设内容。把反诈宣传作为“如东政法”微信公众号的重要内容，加强宣传防范；把反诈宣传作为打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的重要内容，纳入平安法治建设考核。
（三）教办。加强学生教育，强化学生安全防范和法律法规意识；加强教职工宣传与管理，提升教职员工自身防范意识，落实教师不得通过 QQ 群、微信群等非规范渠道收费规定；发挥“小手牵大手”宣传作用，利用安全教育平台、家长会、告家长书等多渠道，扩大家长对防电信网络诈骗的知晓度和参与打击治理自觉性，提升家庭、学校共同防范治理能力。
（四）派出所。及时总结研究电信网络诈骗犯罪的规律特点，有针对性地提出宣传防范建议；发挥反诈志愿服务队作用，全力推动基层宣传防范和重点人群、全民宣传防范培训工作；统一制定宣传材料，设计宣传海报、口号，下发各地、各部门；积极拍摄系列宣传片和公益广告，推动宣传防范工作。
（五）司法所。把防范电信网络诈骗的法治宣传教育纳入“八五”普法教育规划、年度计划以及县级机关普法联动事项， 各项普法活动中增加宣传防范电信网络诈骗违法犯罪的内容，指导督促各地各部门予以落实。
（六）财政局。对全镇各部门联动打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作所需的宣传防范经费予以保障支持；指导督促全镇会计行业协会加强财务人员的宣传防范，做到财务人员人人知晓冒充领导诈骗、冒充公检法诈骗、电子邮件诈骗三类犯罪的手段特征和防范要点。
（七）人社局。在人力资源市场招聘、求职等公共服务中，对用人单位、求职人员宣传“股票投资诈骗、代办贷款诈骗、兼职刷单诈骗”三类犯罪的手段特征和防范要点。
（八）综合执法局。积极协调各类物业，通过户外广告、楼宇显示屏等设施发布反诈公益广告。
（九）市场监督管理局。在企业年检、个体工商户登记时，对各经营者开展有针对性地宣传防范。
(十)团委、妇联、总工会。利用好国家网络安全宣传周“青少年日”、进基层进车间活动等节点和载体，在全镇团员、妇女、劳动者群体，组织开展宣传防范活动。
（十一）邮政公司。组织发动寄递企业，在各邮政网点、 快件收发点，组织开展宣传防范活动。
（十二）银行。督促协调在各营业网点、柜员 机开展媒体播放、传单派发、导服讲解等多种形式的反诈宣传和警示提醒；利用网点电子屏、公益短信、客服电话、微信银行、手机银行、新媒体等手段，重点开展股票投资诈骗、代办贷款诈骗、兼职刷单诈骗三类犯罪以及出租出售银行卡的危害、法律责任，做到“应宣尽宣、应知尽知”。
（十三）各村（居）。充分利用各自资源，发挥各自优势，扎实开展宣传防范工作。
1.加强组织领导。明确部门、分管领导、专兼职人员从事 电信网络诈骗的防范和宣传工作。
2.普及防诈知识。以“网格+警格”融合发展模式为基础，组织村居干部、社区民警、网格员、平安志愿者，划片包干，以不漏“一机关、一企业、一学校、一门店、一场所、一住户”为要求，高标准、高密度、高频次普及反诈知识。
3.做实宣传防范。各政务服务窗口要对办事群众宣传“兼职刷单诈骗、股票投资诈骗、冒充购物客服诈骗”三类犯罪的手段特征和防范要点；以镇“打诈办”宣传防范海报、手册、单张、折页、手册等宣传资料为蓝本，按照“人手一册”的标准制作印刷；宣传标语覆盖本辖区每个居民小区、村民小组；通过各村民、业主微信群，及时推送宣传防范和预警信息，传播基本防范知识。
4.开展文艺活动。与机关、企事业单位和社区文艺活动相结合，创作反诈题材文艺节目,开展巡回演出。
三、工作措施
（一）将打击治理电信网络诈骗宣传列入电信网络诈骗违法犯罪打击治理工作体系，制作各类打击治理电信网络诈骗系列宣传品，用好用足各类公益广告阵地。
（二）组织发动全镇群防群治力量，联合村（居）、物业、企业、学校等单位，针对不同人群开展点对点、面对面的宣传防范工作。
（三）组织开展各类主题活动，提升人民群众参与打击治理电信网络诈骗违法犯罪的积极性，发动全社会力量与诈骗行为作斗争，营造浓厚的全民防诈反诈氛围。
（四）加强舆论监督，组织新闻媒体对工作不力的单位予以曝光。新闻单位要充分发挥舆论监督作用，对发生的重大电信网络诈骗案件积极采访报道；对拒不履行社会责任、不配合防诈反诈工作的单位和个人进行曝光。
（五）加强宣传经费保障。财政部门和职能单位加强反诈宣传防范经费保障。
四、工作要求
（一）提高认识，加强领导。电信网络诈骗违法犯罪活动已经成为当前影响我镇社会治安和社会稳定的“毒瘤”，打击治理工作已经提升到党委政府民生工程的高度。各责任单位和村(居)要增强紧迫感、责任感，切实将此项工作列入重要议事日程，根据实际情况制定具体工作方案，明确人员、组织力量，加大投入、周密组织、狠抓落实。
（二）严格督查，落实责任。各部门严格落实主体责任，切实推进全民反诈防诈宣传工作，同时加强单位职工及其近亲属、管理服务对象、下属机构相关人员的教育防范，筑牢自身防火墙。镇平安办将经常性地开展督导检查工作，推动宣传防范工作深入开展。对组织有序、措施扎实、成绩突出的村（居）和部门，予以通报表扬、表彰奖励；对思想不重视、责任不落实、工作不到位的，进行通报批评、限期整改；对不作为、乱作为、履职不力特别是徇私枉法的单位和个人，依法依纪严肃问责，并将日常督导检查的结果纳入全年平安法治建设考核。对积极主动 履行社会责任的企业，给予通报表扬。
（三）创新方式，定期总结。各有关部门要注意创新方式方法，同时掌握工作进展情况，及时总结、交流，扩大宣传覆盖面，提升宣传效果。

附件：1.宣传防范标语示例
2.宣传防范海报下载
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附件1
宣传防范标语示例


1.不轻信 不透露 不转账
2.不明链接不点 不明聊天群不进 不明微信不加 不明二维 码不扫
3.公检法不会电话办案 安全账户根本就不存在
4.刷单刷信誉 100%是诈骗 刷单本身就违法
5.先交钱后放贷 100%是诈骗
6.群内理财专家带你赚钱带你飞 虚假平台投资骗得你血本 无归
7.别被网恋冲昏头脑 别让网赌掏空钱包
8.裸聊一时 “爽” 敲诈勒索没商量
9.低价网购需谨慎 贪图小利吃大亏
10.真假客服须明辨 扫码退款是诈骗
11.买卖出租银行卡手机卡 是违法犯罪行为
12.游戏充值 代练套路多 氪金玩家需谨慎
13.放下电话想一想 切莫轻易去转帐 筑牢反诈防火墙不听不信不转账
14.你不会被骗？之前我也是这样想的 可昨天 我被骗了
15.反诈知识要了解 别等被骗才后悔
16.不要以为你不可能被骗 部分受害者都曾这么认为
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17.不要以为你不会成为目标 电诈受害群体涵盖所有年龄
和职业
18.不要以为你什么都知道 骗子的套路会在意想不到的地 方等着你
19.你我同心 反诈同行
20.全民动员 全民参与 打一场反诈防诈人民战争
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附件2


宣传防范海报下载
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